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oSfnd xf.kr dh fof/k;k¡

vki iw.kkZad ikB ds varxZr oSfnd xf.kr dh fof/k;ksa ls ?kVkuk o xq.kk djuk lh[ksaxsA

bls lh[kus ds iwoZ vkidks oSfnd xf.kr dh dqN iwoZ vo/kkj.kkvksa dks tkuuk vko';d gS

ftudh ppkZ ;gk¡ dh tk jgh gS &

vHkh rd vkius tksM+uk] ?kVkuk] xq.kk ,oa Hkkx djuk lh[k fy;k gSA bu lafØ;kvksa dks

djus dh dqN ljy vkSj etsnkj fofèk;k¡ oSfnd xf.kr esa Hkh gSaA ;gk¡ ge mu fof/k;ksa ls vkidk

ifjp; djk,¡xsA bu fofèk;ksa ds ckjs esa tkuus ds igys vkb, vadksa ls ifjp; dj ysa &

vad %& 0] 1] 2] 3] 4] 5] 6] 7] 8] 9 ;s nl vad gSaA bUgha vadksa dk ç;ksx dj lHkh la[;k,¡

fy[kh tkrh gSaA

chtkad %& oSfnd xf.kr esa 1 ls 9 rd ds vadksa dks chtkad dgrs gSaA fdlh la[;k dk

chtkad Kkr djus ds fy, la[;k ds vadksa dk ;ksx rc rd djrs gSa] tc rd ,d

vad dh la[;k çkIr u gks tk,A

mnkgj.k ds fy, &

35 dk chtkad Kkr djus ds fy, blds vadksa dks tksM+saxsA

3 $ 5 ¾ 8

vr% 35 dk chtkad 8 gSA

bl çdkj &

97 dk chtkad &

9 $ 7 ¾ 16 ysfdu 16 esa 2 vad gSaA

vr% blds vadksa dks Hkh tksM+saxsA

1 $ 6 ¾ 7

vr% 97 dk chtkad 7 gSA
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ije fe= vad %& ftu 2 vadksa dk ;ksx 10 gksrk gS] os vkil esa ¼,d nwljs ds½ ije fe=

dgykrs gSaA

tSls % 1 $ 9 ¾ 10

vr% 1 dk ije fe= 9 gSA

vkSj 9 dk ije fe= 1 gSA

vkb,] vc FkksM+k vH;kl djsaA

vH;kl

1- la[;k,¡ fy[kus ds fy, dkSu&dkSu ls vadksa dk ç;ksx gksrk gS\

2- uhps fy[kh la[;kvksa ds chtkad crkb, &

(i) 12 (ii) 15 (iii) 17 (iv) 19

(v) 37 (vi) 44 (vii) 56 (viii) 67

(ix) 96 (x) 183

3- buds ije fe= crkb, &

(i) 2 (ii) 3 (iii) 4 (iv) 5

  ,dkfèkdsu iwosZ.k

,dkfèkdsu iwosZ.k dk eryc gS igys dh la[;k ls ,d vfèkd

tSls %  2 dk ,dkfèkd gS 3] blh çdkj 3 dk ,dkfèkd gS 4

D;k vki 1 ls 9 rd çR;sd la[;k dk ,dkfèkd crk ldrs gSa\

,d U;wusu iwosZ.k

,d U;wusu iwosZ.k dk vFkZ gS igys dh la[;k ls ,d deA
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oSfnd xf.kr dh fof/k;k¡

tSls % 8 dk ,d U;wusu 7 gSA blh çdkj 5 dk ,d U;wusu 4 gSA vc vki 9 ls 1 rd çR;sd

la[;k dk ,d U;wusu crkb,A

oSfnd xf.kr dh fofèk;ksa eas vusd LFkkuksa ij ,dkf/kdsu iwosZ.k vkSj ,d U;wusu iwosZ.k

dk mi;ksx gksrk gSA

vc crkb,

bu la[;kvksa dks nks ckj ,dkf/kd djus ij dkSu&dkSu lh la[;k,¡ çkIr gksaxh\

(i) 22 (ii) 43 (iii) 30 (iv) 58

dHkh&dHkh la[;k dk ,d ls vf/kd ckj ,dkf/kd vFkok ,d U;wu djus dh Hkh

vko';drk gksrh gSA

tSls % 12 dk ,d ckj ,dkf/kd djus ij 13] 13 ls iqu% ,dkfèkd djus ij 14 vFkkZr~ 12

ls nks ckj ,dkf/kd djus ij la[;k 14 çkIr gksrh gSA

vkb,] vc 12 ls gh nks ckj ,d U;wu djrs gSaA

12 ls ,d ckj ,d U;wu djus ls 11 feyk] 11 ls ,d ckj ,d U;wu djus ij 10 feyk]

vFkkZr 12 ls nks ckj ,d U;wu djus ij la[;k 10 çkIr gksrh gSA

bu la[;kvksa dks rhu ckj ,dkf/kd djus ij dkSu&dkSu lh la[;k,¡ çkIr gksaxh\

(i) 23 (ii) 15 (iii) 36 (iv) 42

vius eu ls la[;k,¡ ysdj mu la[;kvksa dk ,dkf/kd djus dk vH;kl dhft,A

 vc crkb,

uhps fy[kh la[;kvksa dks nks ckj ,d U;wu djus ij dkSu&dkSu lh la[;k çkIr gksxh\

(i) 16 (ii) 30 (iii) 67 (iv) 75

bUgha la[;kvksa dks 3 ,d ckj U;wusu djus ij dkSu&dkSu lh la[;k,¡ feysaxh\

vius eu ls dqN la[;k,¡ pqudj nks ,oa rhu ckj ,d U;wu djus dk vH;kl dhft,A
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 ije fe= dh lgk;rk ls tksM+uk

;fn fdlh la[;k esa 1] 2] 3 tksM+uk gks rks vko';drk ds vuqlkj ,dkfèkd dj tksM+k tk

ldrk gSA

ijUrq tc tksM+s tkus okyh nksuksa la[;k,¡ 5 ls cM+h gksa rc ije fe= dh lgk;rk ls

tksM+uk vklku gksrk gSA

vkb,] bldk ,d mnkgj.k ns[ksa &

9
$ 7

      
-------------------------------------------- 

;gk¡ gesa 9 vkSj 7 dks tksM+uk gSA 9 dk ije fe= vad 1 gS]

vr%
 
7 ls 1 ysdj 9 esa feyk fn;kA

vc 9 $ 1 ¾ 10

vkSj 7 ls 1 fudkyus ij cps 6

10 esa 6 tksM+us ij feyk 16

vFkkZr~ 9
$ 7

      
-  ----------------------------------

 1 6

blh çdkj ije fe= dh lgk;rk ls tksM+us dk vH;kl dhft,&

(i) 7 + 8 (ii) 8 + 6 (iii) 9 + 8 (iv) 6 + 9

blh çdkj 5 ls cM+h nks la[;k,¡ ysdj mUgsa ije fe= dh lgk;rk ls tksM+us dk

vH;kl dhft,A
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,dkf/kd fpg~u ¼  ½ yxkdj tksM+ukA

vki gkfly yxkdj tksM+us dh fof/k tkurs gSaA vkb, ;gha ls 'kq: djrs gSaA ,d mnkgj.k

ysaA

mnkgj.k 1 gy dhft, &
81

45



bdkbZ ds vadksa dks tksM+us ij ¼ 4$8½ 12 izkIr gksrk gSA

bl ;ksxQy dh bdkbZ 2 dks ;ksxQy ds :i esa fy[krs gSa vkSj gkfly
                   1 dks ngkbZ ds LrEHk esa 5 ds Åij fy[krs gSaA

vc ngkbZ ds LrEHk ds lHkh vadksa dks tksM+rs gaSA

gkfly dk 1$5 $1¾7 bls ngkbZ ds ;ksxQy ds :i esa uhps fy[krs gSaS
;ksxQy 72 izkIr gksrk gSA

;fn bdkbZ ds vadksa ds tksM+ ls feyus okys
gkfly 1 dks fcUnq ds :i esa nbkbZ ds LrEHk esa yxk ysa rks Hkh ;ksxQy
ogh izkIr gksxkA ,d  ckj fQj blh tksM+ dks ns[ksaA

 
81

45


bdkbZ ds 4 vkSj 8 dk tksM+ 12 feykA

12 ds 2 dks ;ksxQy ds :i esa  bdkbZ esa fy[ksa vkSj gkfly 1 dks ngkbZ
ds 1 ds Åij fcUnq ds :i esa vafdr djsaA bl fcUnq dks gh ,dkf/kd
fpg~u dgrs gSaA

vc ngkbZ ds vadks dks tksM+sa 5 $(·) $1 ¾ 7] ¿ (·) dks 1 fxusaAÀ

dqy ;ksxQy 72 izkIr gqvkA

,d vkSj mnkgj.k ns[ksa

mnkgj.k 2   gy dhft, & 
42

64



2

81

45

)1(



27

81

45

)1(



2

81

45


27

81

45


v
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 bdkbZ ds 6 vkSj 4 dks tksM+sa 6$4¾10 feyssxkA

 tksM+ 10 ds 0 dks ;ksxQy ds :i esa bdkbZ ds LrEHk esa fy[ksaA

 gkfly 1 dks ,dkf/kd (·) ds :i esa 2 ds Åij yxk,¡A

vc ngkbZ dk tksM+ djsaA 4 $(·)$2¾7

a (·) dks 1 fxuasA

dqy tksM+ 70 izkIr gqvkA

bl ;qfDr ls rc vklkuh gksrh gS tc la[;k,¡ nks ls vf/kd gksaA

mnkgj.k 3  gy dhft, &

91

84

72



bdkbZ ds 7 vkSj 8 dks tksM+saA 15 feysxkA

1 dks ,dkf/kd fpg~u ds :i esa 4 ds Åij vafdr djsa vkSj 5 dks 9 ls
tksM+saA 14 feysxkA 14 ds 1 dks ,dkf/kd fpg~u ds :i esa ngkbZ ds 1 ds
Åij vafdr djsaA 4 dks ;ksxQy ds :i esa uhps fy[ksaA vc ngkbZ ds
vadks dks tksM++sa 2$(·)$4$(·)$1¾9

mnkgj.k 4  gy dhft, &

91

52

81



gy %&

1 8

2 5

91

8+5=
  13

++

1 8

2 5

91 9+3=
12

+
2

0

42

64


07

42

64


2 7

4 8

9

9 4

1

7+8=
15

5+9 =
14
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26

91

52

81




 1 + (·) + 2 + (·) + 1 = 6

                                vH;kl

,dkf/kd fpg~u yxkdj ;ksx djsa&

1. 
63

32


      2.

54

83


3.

42

71


 4.

82

71

51



    5.

91

82

73



     6.

63

71

82



,dkf/kd fpg~u (·) yxkdj ?kVkuk &

?kVkus ds ,sls loky tgk¡ la[;kvksa dk iqulaZ;kstu ¼ m/kkj ysus okys iz'u½ djuk iM+rk

gS ge ,dkf/kd fpg~u yxkdj ?kVkrs gSaA ;gk¡ gesa oSfnd xf.kr dh ,d vkSj vo/kkj.kk

ijefe= dk mi;ksx djuk gksrk gSA ¼,slh nks la[;k,¡ ftudk ;ksx 10 gksrk gks ,d nwljs dh

ijefe= dgykrh gSaA tSls 3 dk ijefe= 7 gS vkSj 7 dk ijefe= 3 D;ksafd 3$7¾10] blh

rjg vkSj 6 vkSj 4 dk ijefe= gSA 5 Lo;a dk ijefe= gSA½ vkb, ,d mnkgj.k ls ?kVkus dh

fØ;k le>rs gSaA

mnkgj.k 1 & gy djsa  
71

63



6 ls 7 dks ugha ?kVk ldrsA 7 ds ijefe= 3 dks 6 ls tksM+saA

9 feysxk] bls ifj.kke ds :i esa uhps fy[ksa vkSj 1 ds Åij ,dkf/kd
fpg~u (·) yxk,¡A

vc 3 esa ls (·) $1 ;kus 2 ?kVk,¡A

1 feysxk] bls ifj.kke ds :i esa uhps fy[ksaA gy 19 feysxkA

mnkgj.k 2  gy dhft, & 
82

57



3 6

1 7

+3

–
9

91

71

63

– 
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5 esa 8 ugha ?kVk ldrsA ¼ 8 ds ijefe= 2 dks 5 ls tksM+sa] 7 feysxkA½

bls ifj.kke ds :i esa uhps fy[ksaA

2 ds Åij ,dkf/kd fpg~u (·) yxk,¡aA

7 esa ls (·)$2 ;kus 3 ?kVk,¡A

4 feysxk] bls ifj.kke ds :i esa uhps fy[ksaA

gy 47 feysxkA

vH;kl

,dkf/kd fpg~u yxkdj ?kVk,¡

1. 
81

27


       2.

91

73


        3.

82

04


 4.

62

53


      5.

82

64


      6.

93

86



7 5

2 8

+2

–
7

74

82

57

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